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У статті досліджено конкурентоспроможність шоколаду спеціального призначення. 
Проведений SWOT-аналіз продукції, аналіз сильних та слабких сторін шоколадних виробів, 
проведений моніторинг конкурентного середовища товарної категорії шоколадних виробів 
спеціального призначення. 

 
The article describes the characteristics of chocolate products; the competitiveness of 

special purpose chocolate was investigated. Conducted SWOT-analysis of products, analysis of 
strengths and weaknesses of chocolate products, monitoring of the competitive environment of the 
product category of special purpose chocolate products. 

 
Акутальність. Одним з найпопулярніших і незамінних солодощів є шоколад. Він 

містить різні види какао-бобів. Саме вони надають продукту різноманітний смак. Гіркота 
присутня в кожному батончику, тому що вона входить до складу какао-бобів. У чистому 
шоколаді міститься більше 60 % цього компонента, в напівчорному або десертному – 50 %, а 
в молочному – лише 30 %. Чим вищий відсоток какао, тим справжній і корисніший шоколад. 

Дослідження конкурентоспроможності шоколадних виробів спеціального призна-
чення дозволяє розглядати їх як комплексну характеристику потенційних можливостей 
забезпечення конкурентних переваг у довгостроковій перспективі. Кондитерська промис-
ловість, а сааме виробництво шоколадних виробів спеціального призначення, належить до 
галузей, що динамічно розвиваються не тільки в Україні, але й у всьому світі. Саме тому, 
актуальність обраної теми обумовлена тим, що в сучасних умовах активізації євроінте-
граційних процесів, які відбуваються в Україні, та всесвітньої глобалізації наявність високої 
конкуренції між провідними виробниками шоколадних виробів спеціального призначення є 
передумовою зростання конкурентних переваг шоколадної продукції спеціального 
призначення як на внутрішньому, так і на світовому ринках, а також є необхідною умовою 
розвитку ринкових відносин в країні. 

Метою та завданнями даної роботи є проведення моніторингу конкурентного 
середовища товарної категорії шоколадних виробів спеціального призначення. 

Об’єктом дослідження є шоколадні вироби спеціального призначення. 
Результати дослідження. Какао-боби ростуть на спеціальних деревах у тропіках. За 

походженням вони бувають американські, азіатські та африканські. Вони можуть бути 
різними і благородними. Цей показник впливає на кінцевий результат і готовий продукт. 

За вмістом какао в шоколаді поділяють такі види продуктів: 
• білий. У ньому немає квасолі, тому деякі кухарі не вважають його шоколадом. 

Містить пасту, ваніль, молоко та інші добавки. 
• молочний. Дуже популярний продукт серед жителів планети. У нього додають 

молоко або сухі вершки, що робить звичайний чорний шоколад ніжним з незвичайним 
смаком і ароматом. 

• темний. Готується з меленого какао, пасти та цукрової пудри. У нього можна додати 
ваніль, горіхи, родзинки та інші добавки. 

• чорний. Найкорисніший варіант. Це основа для всіх інших типів. Какао складається 
з бобів, пасти та цукру [1]. 
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За наявністю інгредієнтів і способом їх обробки вироби поділяють на такі види: звичайні, 
десертні, пористі, з начинкою, спеціального призначення. Для приготування першого виду 
використовується стандартний рецепт. Містить 63 % цукру і 35 % какао тертого. Сорт десерту 
унікальний і особливий тим, що готується з благородних сортів дерева какао. Туди ж додають цукор і 
какао терте. Веселий тип – різновид десертного. Виготовляється за спеціальною технологією 
приготування їжі, яка дозволяє досягти такої структури. 

Вироби з начинками найрізноманітніші – горіхи, крем, фрукти, мармелад, желе, помадка та ін. 
Вона не повинна перевищувати 50 % від загальної маси продукту. Спеціальний шоколад для людей, 
які дотримуються дієти або хворих на діабет. 

Користь продукту визначається кількістю корисних для організму людини елементів. Як 
відомо, цей десерт впливає на нервову систему, покращує настрій, знімає втому і позбавляє від 
депресії. Какао-продукти покращують роботу серцево-судинної системи і мікроциркуляцію крові. 
Якщо вживати якісний продукт в невеликих дозах, то його калорійність не грає ролі, і ризик інфаркту 
знижується. Мінеральні речовини, що містяться в продукті, необхідні для кісткової і м’язової тканини, 
нігтів і зубів. А магній покращує роботу мозку. Підвищується тонус організму, і людина отримує 
новий заряд енергії. Багатьом жінкам шоколад допомагає уникнути депресії та розладів під час 
вагітності. Це також допомагає під час іспитів, співбесід чи інших важливих справ [3]. 

Корисні властивості продукту поширюються і на косметологію. Використовується як 
антибактеріальний і протизапальний засіб, а також для омолодження шкіри. Він також служить 
хорошим продуктом для відлущування, очищення та тонізації шкіри. Рекомендується 
використовувати для зміцнення волосся. Наявність кофеїну в продукті сприяє росту волосся і 
стимулює кровообіг шкіри голови. 

Крім всіх очевидних плюсів продукту, він має і ряд негативних властивостей. Це може 
викликати проблеми зі шкірою, пошкодити емаль і викликати карієс. Насправді всі ці захворювання 
викликані надмірним вживанням шоколаду. Якщо збалансувати його прийом, то організм придбає 
тільки позитивні властивості, поліпшить свою роботу і людина буде щасливою. 

Об’єктивна оцінка конкурентоспроможності товару дозволяє визначити напрямок 
його функціонування та подальшого розвитку в динамічному зовнішньому середовищі. 
Оскільки, правильно оцінюючи позицію товару на ринку, можна прогнозувати його 
подальший розвиток, враховуючи фактори внутрішнього та зовнішнього середовища [2]. Все 
це необхідно для вивчення інструментарію оцінки рівня конкурентоспроможності товару. 

Існує багато способів і засобів оцінки конкурентоспроможності товару. У сучасній 
економічній теорії неоднозначність підходу до дослідження конкурентоспроможності товару 
зумовлює різноманітність методів її оцінки [3]. 

Конкурентоспроможність – чи не найважливіший фактор діяльності усіх підприємств 
та позиціювання товарів. Проаналізуємо конкурентоспроможність підприємств – виробників 
шоколадних виробів спеціального призначення за допомогою оцінки таких критеріїв, як: 
ціни, обслуговування і співвідношення якість/ціна (табл. 1). 

Таблиця 1 
 

Порівняльна характеристика основних виробників  
шоколадних виробів спеціального призначення 

 

 АВК 
ТОВ «Стевіясан 
Корпорейшн» 

ФОП 
Крестінов І.К. 

ТОВ «Фізі» 

Ціни 4,5 4,5 4 4,5 
Обслуговування 4 4,5 4,5 4,5 
Ціна/якість 4,5 4,5 4 4 
Середня оцінка 4,33 4,5 4,17 4,33 

 
Джерело: розроблено автором на основі [5] 
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Компанія «АВК» – один з найбільших українських виробників кондитерської 
продукції. Продукти під брендом «АВК» отримали визнання споживачів в Україні та інших 
країнах світу. Система управління виробничими процесами компанії сертифікована на 
відповідність вимогам міжнародних стандартів ISO 9001: 2000 та 22000: 2005. Відповідність 
даним стандартам – це контроль і управління якістю та ризиками на всіх етапах 
виробництва: від виробництва сировини до реалізації готового продукту. Портфель 
продуктів компанії включає в себе солодощі для різних ситуацій – у якості подарунку, до 
сімейного столу чи для індивідуального споживання. Продукція компанії «АВК» 
відрізняється високою якістю і чудовими смаковими характеристиками, має оригінальний 
дизайн, нестандартну упаковку, власний стиль, що виділяється на тлі продуктів-конкурентів, 
що дозволяє «АВК» експортувати свою продукцію в більш ніж 20 країн світу. 

«СТЕВІЯСАН КОРПОРЕЙШН» є підприємством недержавної форми власності. 
Спеціалізується на виробництві какао, шоколаду та цукрових кондитерських виробів, проте 
має ряд додаткових видів діяльності, що в сукупності формують номенклатурний склад 
товарного портфелю, який включає шоколад, натуральні підсолоджувачі, цукерки в 
шоколаді, зефір, печиво, пряники, торти, кавові напої, фіточаї, джеми, лист трави стевії, мука 
та суміші для млинців, дієтичні добавки «Сам собілікар», готова кулінарна продукція за 
основним, дитячим, літнім та меню від шефа, цукерки та пряники ручної роботи.  

Для проведення аналізу конкурентів на ринку шоколадних виробів спеціального 
призначення часто використовують багатокутник конкурентоспроможності. Що аналізується 
шляхом знаходження найбільшої із площ по кожному закладу згідно вказаних показників. 
Тож побудуємо його на основі зібраних порівняльних даних. 
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Рис. 1. Багатокутник конкурентоспроможності виробників  
шоколадних виробів спеціального призначення 

 
Джерело: розроблено автором на основі табл. 1 
 
За даними рис. 1 можна сказати, що лідером з виробництва шоколадних виробів 

спеціального призначення є ТОВ «Стевіясан Корпорейшн». ТОВ «СТЕВІЯСАН 
КОРПОРЕЙШН» – національний виробник продуктів здорового харчування на основі 
екстрактів стевії власного виробництва. Компанія приділяє особливу увагу вибору сировини: 
усі солодощі виготовляються із 100 % натуральних інгредієнтів, без синтетичних добавок 
або компонентів, які пройшли міжнародну сертифікацію. 

Використання високоякісного какао-масла, відсутність цукру, корисна та солодка 
стевія – все це дозволяє по-новому відкрити смак справжнього шоколаду. У той же час 
компанія дотримується високих гігієнічних стандартів та ретельно перевіряє якість своєї 
продукції. 
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Також важливим елементом оцінки рівня конкурентоспроможності та можливостей 
його підвищення є SWOT-аналіз. З його допомогою компанія може провести внутрішній 
аналіз перебігу процесів та визначити способи їх удосконалення. В табл.2 проведений 
SWOT-аналіз ТОВ «Стевіясан Корпорейшн» та ТОВ «Фізі», так як асортимент цих компаній, 
цільова аудиторія схожа. 

Таблиця 2 
 

SWOT-аналіз виробників шоколадних виробів спеціального призначення 
 

Сильні сторони Слабкі сторони 
1. Унікальна концепція 
2. Широкий асортимент товару 
3. Локація в центрі Києва 
4. Професійний персонал 
5. Наявність потужного іміджу за рахунок такого ж 
закладу у Львові 

1. Відсутня система зворотної логістики відходів 
2. Проблема незадоволеності споживачів очіку-
ванням у черзі та відсутність змоги чіткої 
орієнтації у часі очікування 

Можливості Загрози 

1. Співпраця із службами доставки 
2. Проведення організованих свят 
3. Впровадження системи рециклінгу відходів 

1. Підрив становища закладу через затяжний 
карантин 
2. Відсутність очікуваного попиту через 
нестабільну економічну ситуацію в країні 

 
Джерело: розроблено автором 
 
Тобто основною проблемою для цих двох виробників зараз, як і для більшої частини 

підприємств, є вихід із карантинного застою, стабілізація економічної ситуації в країні за 
допомогою підтримки іміджу, а також впровадження усіх наявних можливостей розвитку та 
зміцнення своїх позицій на ринку. 

Отже, стійке підвищення конкурентоспроможності товару може бути забезпечено 
лише довгостроковим, безперервним і поступальним удосконаленням усіх детермінант 
конкурентоспроможності. 

На конкурентоспроможність будь-якого товару впливає зовнішнє та внутрішнє 
середовище. Тому доцільно оцінювати конкурентоспроможність товару за допомогою 
SWOT-аналізу. Аналіз рівня конкурентоспроможності шоколаду спеціального призначення 
показав досить високий рівень. Оцінка рівня конкурентоспроможності за допомогою SWOT-
аналізу зосереджує найважливішу оцінку товару, усуває дублювання деяких показників, 
дозволяє швидко та якісно скласти уявлення про стан товару на ринку. 
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